

АФОНАСІЕ-КИРИЛЛОВСКАЯ (ГЕОРГІЕВСКАЯ)

ЦЕРКОВЬ ВЪ Г. БѢЛЕВѢ.

1. Исторія церкви.

Афанасіе-Кирилловская церковь, обыкновенно называемая Георгіевскою, существовала въ г. Бѣлевѣ еще въ первой четверти XVII столѣтія. Объ этомъ есть ясное свидѣтельство въ писцовыхъ книгахъ города Бѣлева 129 (1621) года. Тамъ сказано объ ней слѣдующее: „Церковь Афонасія великого и Кирила александрейскихъ чудотворцовъ деревянная; а въ ней образъ мѣстной Афонасія великого и Кирила; да деісусъ сразники и спророчки, да впределе образъ великомученика Георгія на краскахъ, да на престоле образъ Пресвятыя Богородицы; да книмъ на престоле Евангеліе, да престоль, да шестодневникъ, да псалтырь, да чесовникъ, да ризы, да стихарь, да потрохиль, да на колокольницѣ колокола; а служитъ у той церкви поць Михайла, Акимовъ сынъ. Да на погостѣ дворъ поповъ, да шесть келей“....(*).

Можно прадполагать, что эта церковь существовала прежде XVII стол. На это есть слѣдующія

(*) Церков. архив. «Выпись съ книгъ письма в дозору Афонасія Кизекрейскаго 129 года» .

основанія. 1) Въ писцовыхъ книгахъ г. Бѣлева 133 (1625) года сказано: „Церковь Афонасія и Кирила „александрійскихъ, да впрделе Георгия страсто- „терпца, деревянная клетки; а вней Божіе мило- „сердіе образы местные, и книги и ризы, и коло- „кола, и всякое церковное строеніе попа Акима“ (*). По всей вѣроятности, этотъ *поп Акимъ* былъ отецъ вышеупомянутаго *попа Михаила Акимова*, и приписываемое ему „всякое церковное строеніе“ было приобретено, а можетъ быть даже пожертвовано, имъ. 2) Въ тѣхже писцовыхъ книгахъ (133 г.) мѣра пахатной и усадебной церковной земли показана на основаніи *старинной* *попа Михаила*. — 3) Наконецъ, въ писцовыхъ книгахъ Бѣлевскаго уѣзда въ дураковскомъ стану, 137 и 138 (1629—1630) годовъ, „за афанасьевскимъ попомъ за Яковомъ, да за дьячкомъ за Сенькою писана пустошь Городичкова къ церкви Афонасію и Кирилу александріскимъ, по ихъ попове и дьячкове сказкъ, а четвертая пашня писана по новому плану и мѣрѣ, да по *старымъ* писцовымъ книгамъ письма и мѣры Григорья Гридкова, да подъячаго Василья Ямакина 77 (1569) года“ (**). Эти свидѣтельства писцовыхъ

(*) Тамъ же, въ тойже тетради свѣдѣній съ книгъ Мисыма и мѣры Василья Чернышова, да подъячаго Осипа Богданова 133 года.

(**) См. въ той же тетради церк. арх. свѣдѣній съ книгъ Бѣлев. уѣзда письма и мѣры Василья Ознебищана да подъячаго Андрея Галкина.

въ этой церкви прежде всего устроенъ былъ въ трапезѣ, на правой сторонѣ, придѣлъ во имя св. великомуч. Георгія, и освященъ бѣлевскаго Спасо-преображенскаго монастыря архимандритомъ Іустиномъ, какого именно года, мѣсяца и числа, — неизвѣстно (*); а настоящая „иконостасомъ, святыми иконами и другимъ церковнымъ благоуспіемъ доканчивана была“ (**) до 1788 г.; 23 мая этого года освящена была и она бѣлевскаго Спасопробр. монастыря игуменомъ Амвросіемъ. — Въ 1790 г., съ разрѣшенія Афанасія епископа коломенскаго и тульскаго, усердіемъ церковнаго старосты Данила Димитріева Волкова и прихожанъ, въ трапезѣ, на лѣвой сторонѣ, устроенъ другой придѣлъ — во имя Владимірскія иконы Пресв. Богородицы, и освя-

та 1788 г.) объ окончаніи внутренняго устройства настоящей церкви и о готовности ея къ освященію сказано, что въ ней «придѣлъ св. великомуч. Георгія освященъ въ прошломъ 1769 году». Мы отдаемъ преимущество первому свидѣтельству, предполагая, что въ «доношеніи» игумена Амвросія или ошибочно показанъ годъ освященія придѣла Георгіевскаго, или говорится о другомъ освященіи его, бывшемъ послѣ, о которомъ можно предполагать на томъ основаніи, что подъ престоломъ этого придѣла, кромѣ упомянутаго креста съ подписью, есть другой крестъ, безъ подписи.

(*) Въ подписи на подпрестольномъ крестѣ годъ, мѣсяцъ и число изгладились.

(**) Кон. арх. №№ 101 и 428.

щень въ томъ же году 15 октября Богородице-рождественскимъ протоіереемъ Теодоромъ Николаевымъ (*).

При постройкѣ новой церкви каменная трехъ-этажная колокольня поставлена была отдѣльно отъ трапезы на 7 аршинъ.—Но въ 1814 году, съ позволенія преосвящ. Амвросія епископа тул. и бѣлев., трапеза оказавшаяся недостаточною для помѣщенія народа въ зимнее время (**), прибавлена въ длину на 7 аршинъ, и, вслѣдствіе этого, колокольня соединилась съ церковью. Въ 1815 году съ позволенія того же преосвящ., на колокольнѣ сдѣланъ былъ деревянный шпиль, который въ 1830 году замѣненъ желѣзнымъ. Въ 1836 г., съ дозволенія преосвящ. Дамаскина, на колоколѣ устроены часы, стоющіе 600 руб. серебр., пожертвованныхъ прихожанами и другими городскими жителями.

Въ 1847 году на настоящей церкви, вмѣсто прежняго обветшавшаго верха, устроенъ куполь, покрытый англійскимъ бѣлымъ желѣзомъ, и окрашены мѣдянкою крыша на всей церкви и шпиль.

Въ 1817 г. церковь обнесена была деревянною

(*) Кон. арх. №№ 8 и 44. Дѣло о постройкѣ и освященіи Владимірскаго придѣла....

(**) Церк. архивъ. Указъ изъ тул. дух. консисторіи, отъ 23 апрѣля 1864 г.

оградой. Эта ограда, по уветности, была впоследствии разобрана, и вместо ея въ 1840 году устроена каменная—съ желѣзною рѣшоткою и (такими же воротами съ трехъ сторонъ.

Въ 1864 году съ разрѣшенія преосвящ. Никандра, епископа туль. и бллев., въ трапезной церкви устроены новые иконостасы съ рѣзбою. Цѣнность ихъ, со включеніемъ нѣсколькихъ новыхъ иконъ, простирается до 1.000 руб. вер. (*). При устройствѣ этихъ иконостасовъ представилась необходимость перемѣнить престолы. По этому оба придѣла, по благословенію Его Преосвященства, вновь освящены бллевскимъ протоіеремъ Іоанномъ Благолевымъ 17 сентября того же года.

Въ праздникъ св. великомуч. Георгія, 23 апрѣля, ежегодно совершается въ церковь изъ бллевскаго Спасопретображенскаго монастыря крестный ходъ.

Свящ. І. Державина.

(Окончаніе будетъ.)

(*) Сумма эта пожертвована прихожанами, изъ коихъ самый значительный вкладъ (500 руб.) сдѣлали почетные граждани Субботинны. Они уже пожертвовали на позлащеніе иконостасовъ 1.000 рублей.

АНАСТАСІЕ-КИРИЛЛОВСКАЯ (ГЕОРГІЕВСКАЯ)

церковь въ г. Бѣлевѣ.

(окончаніе).

II. Внутреннее устроение церкви.

Въ настоящей церкви иконостасъ, сдѣланный изъ левого дерева въ 1788 г., весь вызолоченъ.

Изъ св. иконъ замѣчательны по своей древности: 1) Образъ святителей Анастасія и Кирила александрійскихъ, находящійся въ трапезной церкви за правымъ клиросомъ, — тотъ самый, который былъ мѣстнымъ образомъ въ прежней церкви. До пяти разъ онъ былъ поновляемъ; не смотря на это, на немъ сохранились ясные признаки древности. По описи 1806 г. на немъ была серебряная риза (72 пробы) съ вышпаченными вѣнцами и подбородками; а въ 1865 г. на него сдѣлана новая серебряная вышпаченная риза 84 пробы въ 17 ф. 10 зол. 2) Образъ св. великомуч. Георгія, также бывший мѣстнымъ въ придѣлѣ прежней церкви. Въ 1783 г. онъ былъ облоченъ серебряною вышпаченною ризою 72 пробы. Но въ 1861 г. на него сдѣлана новая серебряная вышпаченная риза 84 пр. въ 11 ф. 37 зол. 3) Образъ Пресв. Богородицы „всѣхъ скорбящихъ радости,“ особенно чтимый, какъ при-

хозянами, такъ и посторонними; чему доказательствомъ служатъ Оразнаго рода привѣсы. На немъ риза серебряная вышпаченная 72 пр., съ жемчужною одеждою на Богоматери. Въ ризѣ вѣсу 18 ф., въ жемчугѣ 7 зозотн. 4) Образъ св. Николая Чудотворца. На немъ серебряная вышпаченная риза 84 пр., 14 ф. 52 зол.

Изъ церковной утвари особенно замѣчательныхъ предметовъ мало, именно: 1) Потиръ серебряный вышпач. 84 пр., съ такимъ же приборомъ. Во всемъ вѣсу 3 ф. и 1 зол. 2) Крестъ напрестольный серебряный вышпач. 84 пр., съ финитио и французскими стразами. Въ немъ вѣсу 2 ф. 15 зол. 3) Евангеліе въ листъ, изд. 1718 г., обложенное серебромъ 72 проб.; въ серебрѣ вѣсу 11 ф. 4) Серебряная вышпаченная тарелка 84 пр., для антидора, пожертвованная прихожаниномъ, купцомъ П. Субботинымъ въ 1843 г. Въ ней вѣсу 70 зол.

Достойны особеннаго вниманія двѣ вещи, служащія памятниками пребыванія въ церкви тѣла въ Возѣ почившей Государыни Императрицы Елисаветы Алексеевны (*).

(* Императрица Елисавета Алексеевна скончалась въ г. Бѣлевѣ 4 мая 1826 г. на возвратномъ пути изъ южныхъ краевъ Россіи въ С.-Петербургъ. Тѣло Ея вынесено было изъ квартиры (въ которой устроено въ послѣдствіи приютъ для 25 вдовъ ст. Елисаветинскою церковію) въ Аванасіо—Кириэ.

1) Балдахинъ, висѣвшій надъ гробомъ Ея Величества среди настоящей церкви. Онъ драпированъ золотою парчею, обшитою такимъ же газомъ, и вылащенными кистями. — На нижней сторонѣ его находится вылащенный вензель Ея Величества съ короною, окруженный сіяніемъ. Этотъ балдахинъ и теперь виситъ на своемъ мѣстѣ.

Послѣднюю церковь, — и стояло въ ней до отправки въ С.-Петербургъ. — Сколько именно дней стояло въ церкви тѣло Государыни; — неизвѣстно. Изъ обстоятельствъ, относящихся къ этому предмету, извѣстны только слѣдующія: а) 5 мая въ 7 часовъ вечера осматривала церковь Императрица Марія Федоровна; прибывшая въ Бѣлевъ вечеромъ 4 мая, и пожаловала въ нее на необходимыя исправленія, 200 руб. ассигн.; — б) 6 мая бѣлевскій городничій сообщилъ духовному правленію, что тѣло Ея Величества, въ Бозѣ почившей Импер. Елисаветы Алексѣевны, будетъ выноситься въ Афанасіе—Кирилловскую церковь, и просилъ сдѣлать распоряженіе объ исправленіи дороги, ведущей къ церкви; — в) 8 мая отъ преосвящен. Дамаскина дано приказаніе пригнать въ Бѣлевъ «до выноса тѣла Ея Величества въ церковь отправлять панихиды въ назначенные часы въ своихъ церквахъ»... г) 12 мая тѣмъ же преосвященнымъ повелѣно бѣлевскому духов. правленію «предписать благочиннымъ бѣлевскаго уѣзда, чтобы къ вечеру 15 числа явились въ Бѣлевъ съ священно-церковно-служителями подвѣдомственныхъ имъ церквей, забравъ траурныя облаченія, какія гдѣ имѣются»...

(Архив. бѣлев. дух. правл.).

2) Хорувь изъ пунцоваго бархата, присланная отъ Императорскаго Двора, въ 1827 году. На одной сторонѣ ея вышито золотомъ и серебромъ изображеніе Богоматери и четырехъ Ангеловъ, на другой — изображеніе Господа Саваога и праотцевъ Захаріи и Елисаветы, съ живописными ликами. Поля ея усыпаны золотыми звѣздами; края обшиты серебрянымъ газомъ и вылащенною бахромою; двѣ большія лопасти оканчиваются вылащенными кистями. Эта хорувь стоитъ за правымъ клиросомъ въ настоящей церкви.

Между книгами, находящимися въ церковной библиотекѣ, заслуживаютъ вниманія: 1) Евангеліе учительное, толковое, изданное въ Москвѣ 1707 г., благословеніемъ преосвященныхъ архіереевъ между патріаршествомъ 2) Псалтирь толковая, изданная въ Спб. 1726 г. 3) Синодикъ съ печатными картинами 1725 г.

Замѣчательно, что общая миссія въ 12 мѣсячныхъ миней пожертвованы въ церковь діакономъ этой же церкви Михаиломъ Ильинымъ 1 октября 1756 года „на поминоуеніе родителей его“, какъ значится въ подписи: по листамъ, сдѣланной его рукою на каждой книгѣ.

Въ церковномъ архивѣ хранятся: 1) Выпись съ писцовыхъ книгъ г. Бѣлева и бѣлевскаго уѣзда, выданная 1761 г. августа 8 дня свящ. Антонию Григорьеву и діакону Ивану Васильеву, по ихъ просьбѣ. 2) Планъ на пахатную и сѣновосную

землю 1778 г. 3) Церковныя описи, изъ коихъ самая древняя 1806 г. На содержаніе священно-церковно-служителей, получается 38 р. 8 коп. процентовъ съ капитала 952 р., составившагося изъ вкладовъ на поминаненіе усопшихъ. Первымъ изъ этихъ вкладовъ были вклады на поминаненіе въ Божіу почившихъ: Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Павловича и Супруги Его Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Елисаветы Алексеевны, сдѣланной бригадиршею Дарьею Николаевною Лопухиной 10 августа 1827 г.

III) Священники и прихожане.

Въ какихъ годахъ былъ настоятелемъ церкви 1) попъ *Акимъ*, которому приписывается „всякое церковное строеніе,“ неизвѣстно. Въ 1621 г., по свидѣтельству писцовыхъ книгъ, былъ священникомъ, вѣроятно, сынъ его, 2) *Михаилъ Акимовъ*. Въ 1629—1630 г. былъ священникомъ, 3) *Іаковъ*. Съ послѣдней четверти XVII столѣтія было при церкви по два священника, именно: 4) 1685—1688 г. *Иванъ Климентовъ* и 5) *Аванасій Ефремовъ*. Неизвѣстно, въ какое время, были также два священника, 6) *Ефремъ Григорьевъ* и 7) сынъ его, *Иванъ Ефремовъ*, имена которыхъ сохранились въ подписи на ветхой цвѣтной трюди; два въ подписи на ветхомъ прологѣ, при священникѣ Ефремѣ Григорьевѣ зна-

чится 2-мъ священникомъ 8) *Павелъ Яковлевъ*. Известенъ еще 9) свящ. *Григорій Федоровъ Федоровъ*, 1721 г. марта 5 дня сдѣлавшій подпись по мѣстамъ на толковомъ Евангеліи, вмѣсто вкладника, посадскаго человѣка Петра Исидорова Курабцева. Въ 1761 г. просилъ о выдачѣ для церкви выписи изъ писцовыхъ книгъ 10) свящ. *Антоній Григорьевъ*. При немъ былъ сперва діаконъ, а потомъ священникомъ 11) *Иванъ Васильевъ*. На мѣсто Антонія Григорьева умершаго 13 января 1779 г. по прошенію прихожанъ и вкладниковъ, 16 марта того же года, произведенъ во священника 12) *Алексій Ивановъ*, съ 1774 года бывшій діаконъ при этой же церкви. А на мѣсто Ивана Васильева, поступившаго въ бѣлевскій Спасопреображенскій монастырь, по прошенію прихожанъ, 1786 года, произведенъ во священника діаконъ этой же церкви 13) *Ксенофонтъ Федоровъ*, „изъ студентовъ крутицкой семинаріи; окончившихъ богословское учение (*).“ Съ 10 марта 1783 г. до половины 1783 г. онъ былъ учителемъ ниспанаго грамматическаго класса въ бѣлевскомъ духовномъ училищѣ (**); въ 1816 г. по слабости зрѣнія, выпелъ за штатъ. На мѣсто его, въ томъ же году поступилъ 14) *Степанъ Сергеевъ Бодяловскій*, изъ окончившихъ курсъ въ тульской

(*) Конспект, арх. № 362, лис. 8.

(**) Конспект, арх. № 362.

семинаріи. Съ 1817 до 1822 года онъ былъ учителемъ во второмъ классѣ бѣлевскаго духовнаго приходскаго училища. На мѣсто Алексея Иванова, 1819 года, поступилъ 15) *Аванасій Евдокимовъ Рождественскій*, бывшій прежде діакономъ бѣлевской Богородицерождественской церкви. Съ 1 января 1815 до 30 сентября 1828 г. занималъ онъ учительскую должность въ первомъ классѣ бѣлевскаго духовнаго училища, по предмету латинскаго языка. Умеръ 2 декабря 1847 г. На мѣсто же Стефана Сергіева Богоявленскаго, по болѣзни уволеннаго за штатъ, 18 февраля 1829 г. поступилъ 16) *Левордѣй Карповъ Глаголевъ*, изъ студентовъ, окончившихъ курсъ въ тул. семинаріи. До поступления на священническое мѣсто онъ былъ учителемъ сперва епифанскаго (съ 1825 до 1828 года), потомъ тульскаго (до февраля 1829 г.) приходскаго духовнаго училища во 2-мъ классѣ. По поступленіи же на священническое мѣсто, занималъ должность учителя въ томъ же классѣ бѣлевскаго приходск. дух. училища (съ 1829 до 1825 г.). Около 20 лѣтъ былъ благочиннымъ сельскихъ церквей. Имѣлъ скуфью. Умеръ 15 декабря 1854 г.

Изъ прихожанъ прешлаго столѣтія, по преданію, особенно отличались усердіемъ къ украшенію церкви: 1) Купецъ 1 гильдіи *Иванъ Семеновъ Гуровъ* (умер. 1803 г.). При большихъ матеріальныхъ средствахъ онъ дѣлалъ великія пожертвованія на

украшение церкви. По этому народное предание называет его строителем церкви (*). 2) Купецъ *Данилъ Димитріевъ Волковъ*, бывший церковнымъ старостою болѣе 20 л. (умеръ 1812 года). Его усердіемъ приведено къ окончанію внутренне устройство настоящей церкви и устроенъ въ трапезѣ Владимірскій придѣлъ. Въ настоящемъ столѣтіи усердно послужилъ церкви купецъ *Федора Яковлевъ Мигуновъ*, бывший церковнымъ старостою 24 года (ум. 1857 года). Онъ устроилъ на колокольнѣ часы, каменную ограду вокругъ церкви и куполь на настоящей церкви; онъ же обложилъ некоторыя иконы новыми ризами изъ серебра 81 пробы (**).

Число прихожанъ православнаго исповѣданія:

годы	муж.	жен.	годы	муж.	жен.
1800	410	426	1840	344	368
1810	418	453	1850	366	361
1820	371	372	1860	332	325
1830	365	392			

(*) Въ буквальный смыслъ онъ не могъ быть названъ строителемъ, потому, что родился 1747 года.

(**) Именно, иконы св. Николая, св. Митрофана, Геруса, Симеоновскій Божій Матеріи.

Въ писцовой книгѣ 129 (1621) года значится при церкви „на погостѣ дворъ поповъ, да шесть келей; а въ нихъ живутъ старчики, и питаются отъ церкви Божіей“ (*). Это были, конечно, церковныя богадѣльни; долго ли онѣ существовали, — неизвестно. — Въ исповѣдныхъ росписяхъ 1800—1804 годовъ показана только одна богадѣльня, въ которой жили „посадскія вдовы и дѣвки“. Съ 1804 до 1828 года въ тѣхъ же росписяхъ значится другая, каменная богадѣльня, „вновь устроенная“, съ двумя отдѣленіями: для мужчинъ и женщинъ. Съ 1829 до 1850 года пишется опять одна только богадѣльня на 7-мъ вдовъ. — Извѣстная въ настоящее время подъ именемъ георгіевской, каменная богадѣльня, съ отдѣленіемъ для святыхъ иконъ, принадлежитъ Блѣвскому Спасопрображенскому монастырю.

годъ	жукъ	ножъ	жукъ	годъ
1800	418	1800	418	1800
1810	418	1810	418	1810
1820	418	1820	418	1820
1830	418	1830	418	1830

Свящ. 1. Державинъ.

(*). Церк. арх. Выпись съ книгъ г. Блѣва 129 года.